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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2014-2015学年第二学期期末考试高一年级文科历史试卷
出题人：郭丹      审题人：张莹
考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求           

1． 本试卷分第Ⅰ卷、第Ⅱ卷（共4页）和答题卡，满分100 分，考试用时80分钟。考试结束后，请将答题卡交回，试题卷自己保存。
2．答题前，请您务必将自己的班级、姓名、学号用0.5毫米黑色签字笔填写在答题卡上。
3．非选择题必须用0.5毫米的黑色签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。
4．保持答题卷清洁、完整，严禁使用涂改液。
第Ⅰ卷
一．单项选择题（每题2分，共30小题，计60 分）
1． “其制两柄上弯，高可三尺……其所盛种粒，各下通足窍，仍旁挟两辕，可容
     一牛，用一人牵，傍一人执耧，且行且摇，种乃自下。”这段话描述的农具是：
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          A                  B                   C                        D

2．明清时期统治者实行“抑商”和“海禁”政策，其根本目的是：         

A．维持封建统治                     B．限制工商业发展
C．保护农耕经济               
   D．防范“外夷”入侵
3．被称为宋朝“四大商业名镇”的景德镇位于：
A．湖南省               B．广东省         
 C．河南省            D．江西省
4．中国古代最精美的手工业产品大都来自：
A．官营手工业                   B．家庭手工业      

C．民营手工业                    D．私营手工业
5．春秋战国时期，是我国经济发展的一个重要时期，农业方面的成就突出。其主要表现是：
A．铁犁牛耕的出现                
    B．高转筒车的发明
C．耦犁技术的普及                     
D．曲辕犁的推广
6．我国古代瓷器“南青北白”两大系统形成于：
A．西汉                  B．东汉                  C．唐代               D．宋代
7．英国在19世纪中期逐渐领跑世界，成为世界霸主。英国“领先地位”的因素包括：
   ①君主立宪制度形成                  ②圈地运动的推进  

   ③垄断组织的形成                     ④海外市场的扩大
A．①②③                 B．②③④                  C．①③④                D．①②④ 

8．下列属于19世纪重大技术发明成就的是：
   ①蒸汽机       ②进化论       ③汽车           ④飞机
A．①③④              B．②③④              C．③④               D．③
9．如今我们习惯称世界为“地球村”，世界的融合经过了一个漫长的过程，世界由相对孤立到相互融合的真正开端是：
 A．新航路的开辟                          B．第一次工业革命
 C．第一次世界大战                          D．联合国的建立   

10．一个地处边缘的小国，在18世纪下半叶成为世界上最大的殖民帝国，并在相当长的时期内占据着世界的中心，这个国家是：
A． 葡萄牙　         B． 西班牙           C． 荷兰     　       D．英国
11．新航路开辟导致了欧洲社会的大变革，出现了“商业革命”。下列各项属于“商业革命”的是：
A．西班牙、英、法等国纷纷进行海外探险 

B．世界各地日益连成一个整体
C．贸易中心由地中海区域转移到大西洋沿岸
D．物价上涨，封建地主地位下降
12．新航路的开辟对后世产生的最深远的影响是：
A．促进了西欧封建制度的解体和资本主义的增长
B．便利了欧洲殖民者开始疯狂的海外殖民掠夺
C．打破了世界各地彼此相互隔绝的状态，为世界市场的形成创造了条件
D．证明了地圆学说的正确，推动了科学的进步
13．工业革命进一步推动了世界市场的形成，主要不是因为：
A．工业革命推动了国际贸易的发展
B．工业革命改变了交通条件，密切了世界的联系
C．工业革命增强了资本主义征服世界的能力
D．工业革命引起资本主义国家的社会变革
14．从人类发展的角度看，殖民扩张在客观上的积极意义主要表现在： 

A．促进了欧洲资本主义的发展   

B．客观上传播了先进的生产方式
C．密切了世界各地的联系     

D．促进了世界各地的平衡发展
15．资本主义世界市场最终形成于：
A．英国资产阶级革命后      B．第二次世界大战后
C．第二次工业革命后         D．达尔文进化论提出后
16．中国民族资本主义在一战期间的发展状况用下列哪句诗来形容最恰当：
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A．千呼万唤始出来                    B．小荷才露尖尖角   

C．忽如一夜春风来                    D．无可奈何花落去
17．我国近代民族工业首先出现在右图中的：
A．①②③　　B．①②④　　C．②③④　　D．①③④
18． 19世纪末清政府考虑调整民族工业政策的主要原因是： 

A． 扩大民族资产阶级的影响  

B． 甲午战争后出现的财政危机    

C． 洋务企业生产利润的刺激      

D． 帝国主义提出了扩大市场的要求    

19．鸦片战争后中国自给自足的自然经济逐步解体，这种“解体”的含义是：
A．大批洋货涌入中国                            

B．外国资本主义经济控制了中国市场
C．自然经济被近代资本主义企业取代        

D．农业和家庭手工业分离并日益商品化
20．阻碍中国资本主义生产关系萌芽继续发展的根本因素是：
A．闭关锁国                       B．海禁                

C．封建专制统治                D．重农抑商
21．对1956—1966年的社会主义建设的评价，正确的是：
A．“左”倾错误恶性膨胀，严重干扰和破坏了国民经济建设  

B．人民生活水平长期在低水平线上徘徊
C．走了不少弯路，但仍然取得了巨大成就               

D．只有成功没有失误
22．1989年，邓小平会见来访的苏共领导人时，充分肯定了苏联对中国的帮助，认为“苏联帮助我们搞了一个工业基础”。这里的“工业基础”初步建立于新中国的：
A．国民经济恢复时期                   

B．“一五”计划时期 

C．“大跃进”时期　                    

D．国民经济调整时期
23．第二次世界大战后，西方发达国家在生产力发展的基础上确立并完善了社会福利制度。以下对“福利国家”的认识，不正确的是：
A．改善了低收入阶层的生活                  B．有利于缓和社会矛盾
C．增加了政府的财政负担                     D．减少了政府的公共开支
24．1933－1936年，美国政府给一些企业悬挂蓝鹰标记的目的是为了：
A．调整农业　　　                   

B．调整银行金融业      

C．复兴工业　　　                   

D．社会保障救济
25．现代福利国家制度推行的目的不包括： 

A．保障社会秩序的稳定    

B．保障个人和家庭的高收入　　  

C．保障经济运行的安全   

D．保障所有公民能享受到公认的高标准的社会服务
26．下列关于罗斯福新政的评价正确的是：
A．罗斯福实行的国家对经济的全面干预政策实质上是社会主义公有制
B．从根本上解决了资本主义制度存在的矛盾
C．是在维护资本主义前提下作出的政策调整，没有改变资本主义制度的本质
D．吸取了苏联斯大林模式的经验，彻底消除了危机
27．二战后世界资本主义经济发展出现了一些新变化，主要包括： 

    ①国家加强了对经济的干预               ②福利国家得到发展 

    ③第三产业蓬勃发展                     ④美国出现新经济
A．①②③④        B．①③④         C．②③④        D．①②④
28．下列关于苏俄新经济政策的说法中，错误的是：
A．其目的是为克服战时共产主义政策所引发的危机 

B．以粮食税代替余粮收集制
C．有利于国民经济的恢复                       

D．取消自由贸易，实行实物配给制
29．20世纪六七十年代，把改革重点放在工业方面的苏联领导人是：
A．斯大林                  B．赫鲁晓夫       

C．勃列日涅夫              D．戈尔巴乔夫
30．斯大林模式的主要特征是：           

A．高度集中的国家指令性计划         

B．计划经济与市场经济相结合          

C．重点发展重工业，尤其是军事工业   

D．以党代政，个人崇拜严重
第Ⅱ卷
二．材料分析题（每题10分，共4小题，计40分）
31．（10分）阅读下列材料，请回答问题： 

材料一 开放强大的文化活力，蓬勃的贸易经济，突破了宋以前京师关于夜市的禁令……店铺、朝廷办事机构与居民住宅错落相间，朝着大街几乎随处可以开设店铺。……坊市制度的崩溃，商业街取代商业区的市，御街两旁“许市人买卖其间”，这些都是前代都市所未有过的经济生活景观。当时开封以经商为业的有二万多户，其中640家资本雄厚的商户，分别属于160行，囊括米、盐、茶等各类商品贸易。号称“正店”的大酒楼有170家，兼具饮食与商品贸易的多种功能，作为商人验看商品质量、商定商品价格、签订契约的场所。……酒楼、茶坊适应商业大潮，与娱乐场所瓦子，都通宵营业。               ——冯天瑜主编《中华文化史》 

材料二 明清时期，江南地区出现了一些城市如棉纺业发达的松江、陶瓷业发达的景德镇、冶铁业发达的佛山、长江的商品转运码头汉口等地。丝织巨镇盛泽镇，本是荒村，“明初居民止五六十家，嘉靖间倍之，以绫绸为业，始称为市”。因“丝绸之利日扩”，到乾隆时，居民百倍于昔，绫绸之聚亦且十倍。南京“织机愈百张”，繁阜喧盛。                                              
——岳麓版高中新课程《历史》必修Ⅱ 
请回答：
依据材料一和所学知识，指出东京出现“前代都市所未有过的经济生活景观”的表现。（2分）并分析其主要原因。（4分）
材料二反映出明清时期城市经济有什么新特点？（2分）
综合上述材料，简述中国古代城市的发展趋势。（2分）
32．（10分）阅读下列材料，请回答问题：
材料一  根据1801年首次普查，该郡（英国的约克郡）只有15个城镇，其人口总共2万多人；而到1891年，已经有63个城镇。从1820年到1830年，利兹·曼彻斯特以及伯明翰的人口增长率达40%，这是增长最快的10年。
                                       ——[英国] A·勃里格斯《英国社会史》
材料二  虽然人均收入有了明显的提高，可是富人的收益要明显地大于穷人。拿手织机工来说，他们在拿破仑战争的早期年代里（工业革命刚开始时）境况不错，可是后来无论是他们的工资还是就业机会都急剧变化。
                                          ——A·勃里格斯《英国社会史》
材料三  自工业革命开始以来，人们一直在以矿物燃料的形式（煤、石油、天然气）把各种形态的碳从地下开采出来，经过燃烧使之转化为热量、H2O（水蒸气）、CO2、少量的二氧化硫、甲烷和其他气体，并释放出来。……使全球空气中的CO2的体积比节节上升：从前工业化时代的约280mmp上升到目前的360mmp。
                                               ——J·格里宾《历史焦点》
请回答:

工业革命首先从哪个部门突破？（2分） 

依据以上材料评价工业革命的影响？（6分）
（3）从以上影响中可以得出什么经验教训？（2分）
33．（10分）阅读下列材料，请回答问题：
一九七九年那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般地崛起座座城，奇迹般地聚起座座金山。春雷啊唤醒了长城内外，春晖啊暖透了大江两岸。啊，中国，啊，中国，你迈开了气壮山河的新步伐，你迈开了气壮山河的新步伐，走进万象更新的春天。                                                

──《春天的故事》
请回答：
这个“圈”指的是什么?当时在广东划的“圈”里有哪几座城市?（2分） 

（2）这个“圈”体现了中国共产党的什么政策？（1分）这个政策是我党在哪一年召开的哪次会议中做出的决定？（1分）
（3）有人认为上述政策的实行便利了外国企业抢占中国市场，因此这种政策的实施弊大于利。你是否同意他的观点？（2分）说明理由。（4分）
34．（10分）经济全球化是社会生产力和科学技术发展的客观要求与必然结果。跨国公司有力地促进了世界经济的发展和全球化进程。
阅读下列材料，请回答问题：
材料一 国际商品的流动和生产要素的流动推动国际经济规则的发展……发达国家和发展中国家经济实力的对比，决定了国际经济规则的主导权掌握在发达国家手中。
材料二 跨国公司为了实现利润最大化，有选择地向第三世界国家投资。贸易自由化所创造财富的70%被发达国家获得，占世界人口85%以上的100多个发展中国家只获得30%。发展中国家的经济年增长速度每下降3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降1%。发达国家占据着高层次的工业部门，而发展中国家拥有的工业部门的层次是比较低的。
材料三 1989年11月，澳大利亚、美国、日本、韩国、新西兰、加拿大及当时的东盟六国在澳大利亚首都堪培拉举行了亚太经合组织首届部长级会议，标志着这一组织正式成立。
请回答：
（1）结合材料一、二及所学历史知识，说明发达国家主导国际经济规则的原因。（2分）
（2）材料二反映了世界历史进程中经济全球化的哪些特点? （4分）
（3）结合材料三及所学知识，分析亚太经合组织成立的背景是什么？（2分）中国加入亚太经合组织有何现实意义？（2分）
高一历史文科期末答案
一、选择题
1、B2、A 3、D 4、A 5、A 6、C 7、D 8、D 9、A 10、D 

11、C 12、C 13、D 14、C 15、C16、C 17、B 18、B 19、D 20、C 

21、Ｃ 22、B 23、D 24、C25、B26、C  27、A28、D 29、C   30、A 

二、综合题
31、【答案】 答案：
（1）经济功能增强，商业贸易繁荣；城市布局打破了坊市界限，放松了对商业活动的限制；出现了比较完善的饮食、娱乐服务设施；货币经济发展，出现纸币。（2分，答出三点即可。）
原因：农耕经济的发展；政府商业政策的放松；政治中心的影响；东京处于汴河附近，交通便利。（4分）
（2）新特点：专业化城市出现；资本主义萌芽产生。（2分）
（3）古代城市的发展趋势：传统的政治性城市逐渐向商业城市发展；农村人口不断走向城市，城市人口逐渐增多，城市规模逐渐扩大；随着城市商品经济的发展，市民的生活和观念逐渐发生变化。（2分）
32、⑴棉纺织部门（2分）
⑵ 工业革命把劳动力从农村引向城市，开始了城市化进程；
工人阶级相对越来越贫困化，社会的贫富分化加剧；
二氧化碳和其他有害气体大量排放，造成了环境的恶化。（6分）
⑶  发展经济必须提高人民的生活水平，促进社会的共同富裕；
在经济发展过程中要注意对自然环境的保护。（2分）
33、（1）“圈”指建立经济特区， 广东最早的经济特区有3个 ：深圳、珠海.汕头（2分）
（2）对外开放（1分）；1978年十一届三中全会（1分）
（3）不同意（2分）。今天对外开放的目的是为了引进境外资金、先进科学技术和企业管理经验，扩大对外贸易，为我国社会主义经济建设服务，发展社会主义经济。这一政策的实施是我国在充分享有主权的前提下，在互惠互利的基础上进行的，这与旧中国落后挨打的无尽屈辱有根本区别（4分）
34、（1）近代以来资本主义长期发展，发达国家在贸易、资金和技术等方面拥有优势。（2分）
（2）资本在全球的新一轮扩张；发展中国家与发达国家经济相互依存，贫富差距加大；发展中国家工业落后，缺乏竞争力。（4分）
（3）国际形势趋于缓和；经济全球化和区域集团化成为潮流。（2分）有利于深化对外开放，推动中国贸易的发展，促进中国经济的发展。（2分）
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